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OPIS TECHNICZNY 

do projektu budowlano - wykonawczego 

 

1. Przedmiot i zakres opracowania 

Przedmiotem opracowania jest projekt modernizacji zagospodarowania terenu 

Przedsiębiorstwa Komunalnego w Bielsku Podlaskim przy ulicy Studziwodzkiej 37.   

Zakresem opracowania objęto:  

- remont odcinków jezdni manewrowych, 

- utwardzenie placów,  

- przebudowę i budowę zatok postojowych,  

- remont nawierzchni chodników dla pieszych, 

- budowę przyłączy kanalizacji deszczowej,    

- rozbiórkę istniejących konstrukcji nawierzchni (z kostki betonowej, bitumicznych, 

z betonu cementowego, z płyt betonowych), 

- rozbiórkę wiaty,  

- rozbiórkę elementów kanalizacji deszczowej.  

Uwaga! Po uzgodnieniu z Inwestorem w/w zakres robót został podzielony na etapy, które 

przedstawiono na rys. 2. Projekt zagospodarowania terenu.  

Dokumentacja zawiera rozwiązania sytuacyjno-wysokościowe wraz z konstrukcją 

nawierzchni oraz rozwiązaniami branży sanitarnej odnośnie przyłączy kanalizacji deszczowej.  

 

2. Podstawa opracowania projektu 

- umowa z Inwestorem, 

- mapa zasadnicza w skali 1:500 zaktualizowana dla celów projektowych, 

- Rozporządzenie MTiGM z dnia 2 marca 1999 r. w sprawie warunków technicznych, 

jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie (tj. Dz.U. z 2016 r., poz. 

124), 

- Rozporządzenie Ministra Gospodarki w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 

odpowiadać bazy i stacje paliw płynnych, rurociągi przesyłowe dalekosiężne służące do 

transportu ropy naftowej i produktów naftowych i ich usytuowanie (tj. Dz.U. z 2014 r., 

poz. 1853 ze zm.), 

- uzgodnienia z Inwestorem, 

- wizja lokalna w terenie. 

 

3. Charakterystyka stanu istniejącego 

W stanie istniejącym, teren przeznaczony pod inwestycję jest zagospodarowany przez 

Inwestora. Występuje tu zarówno ruch osobowy jak i ciężarowy. Teren przeznaczony jest w 

sposób nieuporządkowany do parkowania pojazdów oraz składowania materiałów. Ruch 

pieszych częściowo zorganizowany jest istniejącymi chodnikami dla pieszych.  

Nawierzchnie jezdni posiadają zmienną szerokość oraz konstrukcję nawierzchni. Są 

wykonane jako nawierzchnie bitumiczne lub z betonu cementowego.    

Na przedmiotowych działkach występują też inne powierzchnie utwardzone 

przeznaczone np. do parkowania pojazdów, ruchu pieszego: nawierzchnie z płyt betonowych 

(typu trylinka), nawierzchnie z betonu cementowego, chodniki z płyt betonowych.  

Odwodnienie działek odbywa się poprzez powierzchniowy spływ wód opadowych do 

istniejącej kanalizacji deszczowej za pośrednictwem wpustów ulicznych. Część wód opadowych 

jest niezagospodarowana. Na działkach występują: 

- wodociąg,  

- kanalizacja deszczowa, 

- kanalizacji sanitarna,  
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- kable energetyczne, 

- słupy oświetleniowe, 

- kable telekomunikacyjne.  

Nie wyklucza się istnienia w terenie urządzeń podziemnych, które nie zostały 

zainwentaryzowane przez geodetę w wyniku zaniedbań inwestora (np. zostały wykonane, a nie 

zgłoszone do inwentaryzacji). 

 

4. Charakterystyka inwestycji 

Opracowanie przewiduje poprawę warunków użytkowania nieruchomości poprzez 

następujące zmiany w odniesieniu do stanu istniejącego: 

- przebudowę konstrukcji nawierzchni jezdni, chodników, parkingów oraz utwardzenia 

placów,  

- przebudowę starych i budowę nowych odcinków przyłączy kanalizacji deszczowej.  

 

5. Rozwiązania projektowe 

 

5.1. Geometria 

Zaprojektowano ciągi jezdni manewrowych o zasadniczej szerokości 6,0 m. Jezdnie 

obramowano krawężnikami betonowymi. W miejscach skrzyżowań poszczególnych ciągów 

komunikacyjnych, krawędzie jezdni wyokrąglono łukami kołowymi umożliwiającymi swobodne 

korzystanie przez pojazd miarodajny . Zastosowano łuki o promieniu od R=8 do R=19,5m.  

Przy w/w jezdniach zlokalizowano palce utwardzone kostką betonową o zmiennej 

szerokości, oraz miejsca parkingowe do parkowania prostopadłego o wymiarach 2,5x5,0m.  

W rejonie dystrybutorów cześć jezdni szerokości 4,0m zaprojektowano z płyty 

żelbetowej. 

Przewidziano miejsce na zieleńce.  

 

5.2. Niweleta jezdni 

Wysokościowo niweletę dostosowano do istniejących rzędnych zagospodarowania terenu 

i terenów sąsiednich.  

Zastosowano spadki podłużne i poprzeczne umożliwiające swobodne odprowadzanie 

wód opadowych.  

Niweletę opracowano w dowiązaniu do państwowego układu wysokościowego.  

 

5.3. Konstrukcja nawierzchni 

Zaprojektowano następującą konstrukcję nawierzchni: 

a) jezdnie manewrowe:  

- warstwa ścieralna z betonu asfaltowego - grub. 5 cm dla kat. ruchu KR-3 

- warstwa wiążąca z betonu asfaltowego - grub. 6 cm dla kat. ruchu KR-3 

- warstwa podbudowy zasadniczej z mieszanki niezwiązanej 0/31,5 z kruszywem C50/30,  

grub. 20 cm  

- warstwa podbudowy z mieszanki kruszywa stabilizowanego cementem C1,5/2,0; grub. 

15cm.  

Jezdnia obramowana będzie krawężnikiem betonowym 20x30cm wystającym 12cm, lub 

krawężnikiem obniżonym 20x22cm – obniżony do 3cm. Krawężniki należy ustawiać na ławie 

betonowej z oporem na podsypce cementowo- piaskowej.  

b) nawierzchnie z betonowej kostki brukowej (utwardzone palce, miejsca parkingowe, 

zjazdy): 

- betonowa kostka brukowa grub. 8 cm,  

- podsypka piaskowo-cementowa (1:4) grub. 3 cm 
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- warstwa podbudowy zasadniczej z mieszanki niezwiązanej 0/31,5 z kruszywem C50/30,  

grub. 20 cm.  

Obramowanie stanowi krawężnik najazdowy 20x22cm, posadowiony na ławie betonowej z 

oporem.  

c) chodniki dla pieszych:  

- betonowa kostka brukowa grub. 6 cm ,  

- podsypka piaskowo-cementowa (1:4) grub. 3 cm 

- warstwa podbudowy zasadniczej z mieszanki niezwiązanej 0/31,5 z kruszywem C50/30,  

grub. 15 cm  

Obramowanie stanowi obrzeże betonowe 6x20cm.   

d) płyta przy dystrybutorach: 

- płyta żelbetowa z betonu C30/37, zbrojona dołem siatką stalową o wymiarach 15x15cm, 

stalą A-II (18G2) śr. 12mm, gr. 12 cm, 

- podsypka piaskowa gr. 3 cm i folia izolacyjna typu PEHD gr. 1.5 mm, 

- warstwa podbetonu C8/10, gr. 15cm.  

- warstwa odsączająca z piasku, gr. 15 cm 

Uwaga: folię izolacyjną należy krawędziami wyprowadzić do poziomu górnego płyty, szczeliny 

wypełnić masą asfaltową uszczelniającą. Płytę należy utwardzić posypką z zatarciem 

mechanicznym.. 

Obramowanie stanowi krawężnik obniżający KRP, KWL/KWP.  

 

Uwaga: w przypadku stwierdzenia w podłożu gruntów wątpliwych istniejące podłoże odizolować  

geowłókniną separacyjną o gram. min 200 gh/m2 na podsypce piaskowej gr. 5 cm. 

 

5.4. Roboty ziemne 

Roboty ziemne przy omawianej inwestycji wynikają z konieczności wykonania koryta 

pod nawierzchnie.  

W zakresie robót ziemnych należy zdjąć warstwę ziemi urodzajnej średnio grub. 20 cm.  

Roboty ziemne w rejonie usytuowania urządzeń podziemnych należy prowadzić ręcznie z 

zachowaniem szczególnych środków ostrożności i pod nadzorem właścicieli tych urządzeń tak, 

aby nie nastąpiło ich przerwanie lub uszkodzenie. 

 

5.5. Odwodnienie 

Odbiór wód opadowych z projektowanych nawierzchni odbywać się będzie za pomocą 

normatywnych spadków podłużnych i poprzecznych do projektowanych wpustów ulicznych i 

odwodnienia liniowego do istniejącej kanalizacji deszczowej.  

 

5.5.1. Zestawienie projektowanych elementów kanalizacji deszczowej 

 rury PVC-u, SN8 Ø 300 mm, L=121,5 m 

 rury PVC-u, SN8 Ø 200 mm, L=90,0 m 

 rury PVC-u, SN8 Ø 160 mm, L=10,0 m 

 studnie betonowe Ø 1200 mm z włazem żeliwnym Ø 600, kl. 400 -  1 szt. 

 studnie betonowe Ø 1000 mm z włazem żeliwnym Ø 600, kl. 400 -  5 szt. 

 studnie z wpustami deszczowymi żeliwnymi Ø 500 mm   - 12 szt. 

 

5.5.2. Kanał główny i przykanaliki 

Wody  opadowe  z projektowanego zagospodarowania terenu  odprowadzone  zostaną  do 

istniejącej kanalizacji deszczowej Ø 500 mm do istniejących studni: KD1, KD8 i KD9 jako 

przyłącza kanalizacyjne Główne ciągi przyłączy kanalizacji  deszczowych zaprojektowano z rur 

PVC-u  SN8 Ø 300mm z wydłużonym kielichem, typ ciężki. Rury będą łączone kielichowo i 
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uszczelnione uszczelką. Cały system kanalizacji musi być  produkowany zgodnie z Normą PN-

EN 1401:2009 i PN-EN 13476-2. Kanał będzie wykonywany metodą wykopową.  

Przykanaliki  zaprojektowano  z  rur PCV-u SN8 Ø 200 mm. Trasy podłączenia wpustów 

ulicznych pokazano na  rys. Nr 2 i 5.  

Kanały główne i przykanaliki będą układane na podsypce piaskowej o grubości 20 cm. 

 

5.5.3. Wpusty uliczne 

Zaprojektowano 12 wpustów ulicznych jezdniowych. Wpusty będą wykonane z  kręgów 

betonowych Ø 500 mm z betonu C40/50 o nasiąkliwości do 5%, mrozoodporności F150 i 

stopniu wodoszczelności W10, łączonych na felc za pomocą zaprawy klejowej. 

Podstawa wpustu deszczowego jest prefabrykowana dennica monolityczna Ø500mm 

wykonana z betonu wibroprasowanego. Wpust deszczowy będzie zabezpieczony pokrywą 

odciążającą o wymiarach 1100x500x300 mm z otworem na wpust żeliwny średnicy 500 mm. 

 

5.5.4. Studnie kanalizacji deszczowej 

Projektuje się studnie kanalizacyjne Ø1200 i Ø1200 mm szczelne DIN 4034 w oparciu o 

normę zharmonizowaną PN-EN 1917:2004 i o normę zharmonizowaną AT-15-9305/2014. 

Składają się one z elementów betonowych z betonu klasy C 40/50 o nasiąkliwości do 4%, 

mrozoodporności F150, i stopniu wodoszczelności W8 łączonych przy pomocy uszczelek z 

gumy  SBR lub EPDM i pasy poślizgowej. 

Podstawą studni jest dennica monolityczna z kinetą monolityczną wykonaną z betonu 

samo zagęszczonego (SCC).Wysokość koryta głównego kinety musi być równa średnicy kanału 

wylotowego. Minimalna grubość ścianki dennicy to 150 mm, a spadek spocznika powinien 

wynosić 5% w kierunku kinety. Niweleta dna kinety i spadek podłużny powinny być 

dostosowane do spadku kanałów dopływowych i odpływowych. Przejścia szczelne w studniach 

muszą być wykonane w postaci uszczelki zintegrowanej, wklejonej w ścianę dennicy lub kręgu 

pośredniego. Pośrednie elementy studni  to kręgi betonowe wibroprasowane. Studnie będą 

zabezpieczone pokrywą żelbetową, odciążającą, stanowiącą monolityczny odlew z betonu samo 

zagęszczonego z włazem żeliwnym Ø 600 mm , typ ciężki klasy D 400, wykonaną zgodnie z 

normą PN-93/H-74124/DIN EN124 o min. ciężarze własnym ok. 100kg/kpl.  

Studnie będą wyposażone w szerokie stopnie zwłazowe w kolorze żółtym i montowane 

fabrycznie w układzie drabinkowym.  

Zaleca się aby wszystkie otwory pod kanał główny i przyłącza wpustów deszczowych 

wykonane były w zakładzie producenta prefabrykatów betonowych . 

Regulację włazów studni rewizyjnych wykonywać przy użyciu betonowych pierścieni 

regulacyjnych pod pierścieniami należy wykonać podbudowę betonową. 

 

5.5.5. Odwodnienie linowe. 

Na nawierzchni szczelnej zaprojektowano odprowadzenie wód za pomocą odwodnienia 

liniowego o długości L=5,0 m z odprowadzeniem poprzez studzienkę z przelotowym odpływem 

czołowym i przykanalikiem Ø 160mm  do istniejącej studni KD9 – zgodnie z rys. Nr 2 i 6. 

Ze względu na zlokalizowanie ich na obszarze narażonym na silne odciążenia 

zaprojektowano korytka żelbetowe z rusztem o klasie wytrzymałości D400 kN. 

Korytka powinny mieć o min. średnicę wewnętrzną 150 mm. I powinny być wykonane z 

betonu polimerowo-cementowego  klasy C60/75.  

Ruszt powinien być mocowany do korytka za pomocą śrub ze stali nierdzewnej.  

Zastosowane korytka powinny spełniać wymagania normy PN-EN 1433:2005. 
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UWAGA  

Trasa budowanej kanalizacji powinna być wytyczona przez uprawnionego geodetę  i podlegać 

w zakresie lokalizacyjnym i wysokościowym inwentaryzacji. 

Dopuszcza się stosowanie innych materiałów i urządzeń niż ujęte w projekcie pod warunkiem 

ze ich właściwości i parametry są takie same lub lepsze oraz zostaną potwierdzone certyfikatem 

i  aprobatami technicznymi  

 

5.6. Urządzenia obce. 

Uwaga: 

Wszelkie roboty ziemne w rejonie lokalizacji uzbrojenia podziemnego należy wykonywać 

ręcznie. Roboty w pobliżu urządzeń infrastruktury należy prowadzić pod nadzorem ich 

właścicieli uprzednio zawiadamiając ich o terminie prowadzonych prac. 

   

6. Zajętość terenu 

Inwestycja prowadzona będzie na działkach o nr ewid.: 929/1; 930, 

obręb ewidencyjny Bielsk Podlaski,  

jednostka ewidencyjna Bielsk Podlaski. 

 

7. Wpływ inwestycji na środowisko. 

Na etapie realizacji inwestycji negatywne oddziaływania na środowisko będzie 

eliminowane poprzez właściwe prowadzenie prac i stosowne technologie budowlane. Nadmiary 

gruntu i materiały z rozbiórki zostaną zagospodarowane zgodnie z ustawą o odpadach.  

Inwestycja nie będzie miała ujemnego wpływu na środowisko ani na zmianę stosunków 

wodnych. 

 

8. Obszar oddziaływania inwestycji  

Obszar oddziaływania projektu mieści się w całości na działkach, na których zostało 

zaprojektowane zagospodarowanie terenu i nie będzie miał wpływu oraz nie zmieni istniejącego 

zagospodarowania działek sąsiednich. 

 

 
Branża drogowa: 

 

 

 

 

 

 

 

Branża sanitarna: 
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0+3 +9
+24 +28

0* +8 +20
-8-5

+7 +10 +22 +34

0-7-4+8+20 +7 +10 +22 +34 - warstwa ścieralna z betonu asfaltowego - grub. 5cm dla kat. ruchu KR-3 

- warstwa podbudowy z mieszanki kruszywa stabilizowanego cementem
   C1,5/2,0; grub. 15cm
- betonowa kostka brukowa grub. 8 cm  

- podsypka piaskowo-cementowa (1:4) grub. 3 cm 

- krawężnik betonowy najazdowy 20x22 cm

- ława betonowa z oporem C12/15 o wym. 30x40 cm

- krawężnik betonowy 20x30 cm

- obrzeże betonowe 6x20 cm

- warstwa wiążąca z betonu asfaltowego - grub. 6cm dla kat. ruchu KR-3

- betonowa kostka brukowa grub. 6 cm  
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- warstwa podbudowy zasadniczej z mieszanki niezwiązanej 0/31,5
   z kruszywem C50/30,  grub. 20 cm

- warstwa podbudowy zasadniczej z mieszanki niezwiązanej 0/31,5
   z kruszywem C50/30,  grub. 15 cm

"A" "B"

- płyta żelbetowa z betonu C30/37, zbrojona dołem siatką stalową o
  wymiarach 15x15cm, stalą A-II (18G2) śr. 12mm, gr. 12cm
- podsypka piaskowa gr. 3cm i folia izolacyjna typu PEHD gr. 1.5mm

- warstwa podbetonu C8/10 gr. 15cm

- krawężnik obniżający prosty 20/23x30cm

                  PROJEKT BUDOWLANO - WYKONAWCZY

- beton C20/25 grub. zmienna

- warstwa odsączająca z piasku gr. 15cm
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